

SANTIAGO MATAIX Gerente

IMPRESA.—ESTEROTIPIA PASAJE ALHAMBRA, 2

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No serán devueltos los originales. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: DIAMUNDO

LA TIERRA

LAS OPERACIONES EN EL RIF

Las tropas á la izquierda del Kert

NOTICIAS COMPLETAS DEL COMBATE DEL DÍA 7

Fue un momento decisivo y sugestivamente heroico. Nuestros soldados subían por las laderas entre una lluvia de proyectiles. Los moros hacían una resistencia desesperada, pero esto no pudo impedir que las primeras guerrillas coronasen la posición, y entonces el enemigo huyó á la desbandada, perseguido por un nutrido y certero tiro.

En el avance fue herido Primo de Rivera, que, á pesar de los requerimientos cariñosos de sus compañeros, no quiso dejar el mando de la columna.

La columna Orozco. Coincidiendo la marcha sobre la posición del Manso, de Primo de Rivera, salió el general Orozco con la brigada de cazadores, formada por los batallones de Cataluña, Tarragona, Ciudad Rodrigo y Segorbe, dos batallas de montaña, dos escuadrones de Taxis, otros dos de Alcantara y el grueso de policía indígena y la harka real, de la posición de Imarufen, y, por el zoco de Zebuya, atravesó también el Kert.

El paso del río se hizo un poco penoso, sobre todo para la Artillería, porque las aguas turbulentas habían engrosado el caudal de agua y las márgenes estaban blandas y resbaladizas; pero, sin embargo, pudo ser vadado el río, y formada la columna en orden de combate, á la vanguardia los moros leales y protegiendo los flancos la Caballería, comenzó el avance hacia Beni-Bu-Yahi.

Parte de la harka que estaba oculta en las fragosidades del terreno, también dejó á nuestras tropas que estuviesen á tiro, haciendo vivísimo fuego sobre las posiciones ocupadas por el enemigo, que, palmo á palmo, iba defendiendo el terreno.

La marcha de Orozco ha sido realmente hermosa, pues durante diez horas no ha cesado de combatir con un orden y método digno de los mayores elogios.

Cada vez que la Artillería dominaba una posición, abría fuego de cañón rápido sobre los poblados que tenía delante, arrasando los y protegiendo los avances sucesivos de la Infantería.

Los soldados entusiasmados, no cejaban un momento, sin acordarse del tiempo que llevaban combatiendo y de lo duro de su marcha, hecha por escalones á la carrera.

Por fin, las tropas, siempre sin cesar de combatir, llegaron frente á los aduanes de Tokemim, situados en el monte de la kabila de M'Talza, á 15 kilómetros del Kert, que quedaron completamente arrasados por los disparos de la Artillería. No quedó en ellos piedra sobre piedra.

Nuestras tropas, dando muestra evidente de su disciplina, formaron inmediatamente en columna, y mientras los oficiales atendían cuidadosamente á sus tropas, entendiéndose los que se habían distinguido, y felicitando á los que se acompañaban á la columna, se dispusieron, registrando los heridos y cargando con un espléndido botín de ganado, granos y volátiles.

Los soldados, en cambio, comentaban jocosamente las escenas ocurridas, dando pruebas de un constante buen humor. Su entusiasmo por haberse internado, no reconoce límites. Constantemente se acercaban á sus oficiales, preguntándoles si se iba á seguir avanzando.

El repliegue. Conseguido por la columna Orozco el objetivo de destruir las guardias del harka, se dispuso que la columna se repliegase sobre Imarufen.

Entonces comenzó la parte más dura de la operación, pues ya es conocida la táctica de los moros, que se envalentonan en los repliegues.

Además, todo el grueso del enemigo se había concentrado para tratar de destruir á la columna; pero nuestras tropas, conzanando el repliegue por escalones, protegidos por la Artillería.

La jornada fué dura, pero sin que se dejase un solo elemento á retaguardia, y castigando tremendamente á los moros, que como fieras avanzaban, sin miedo á nuestros proyectiles.

Las bajas que hemos debido causarles en esta parte del combate, son, sin duda, enormes.

Los moros, concentrados tras las lomas de Tokemim, á cubierto de los disparos de la Artillería, en cuanto se inició la retirada se presentaron inopinadamente en masa por las colinas próximas, cayendo sobre la columna Orozco en un ataque desesperado y decisivo. Hubo un momento verdaderamente crítico. La harka, formada en conjunto por más de 5.000 moros de las kabilas de M'Talza y Beni-Bu-Yahi, más los contingentes recién llegados del campo de Alhucemas, atacó con furia formidable, envolviendo la columna y tratando de cortar la retirada.

Los escuadrones de Taxis y de Alcantara tuvieron que cargar varias veces para desalojarlos de sus posiciones, mientras las fuerzas de Infantería se iban repliegando por escalones y la Artillería haría á los grupos más esquivos con betes de metralla.

A las tres de la tarde, los moros, convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos, abandonaron el campo, y la columna Orozco llegaba á la margen del Kert. A las cuatro, la operación estaba definitivamente terminada.

Por la noche. Como ya he dicho, la columna Primo de Rivera quedó en la posición conquistada por la mañana. El mando de las fuerzas lo tomó el coronel Tomasetti, por la herida de aquel y su marcha á la plaza.

Durante el resto del día no se vió un moro, pero por la noche y en cuanto la oscuridad hizo posible la emboscada, un número enorme de kabilios se presentó ante ella, atacándola con furia desesperada, decididos á reconquistarla á todo trance. Los soldados se defendieron bravamente, rechazando con un fuego mortífero á los asaltantes cuantas veces intentaron el ataque. El combate duró toda la noche.

Al amanecer, la columna, obedeciendo la orden que tenía, hizo el repliegue sobre el Kert.

Para proteger la retirada, y en previsión de un nuevo ataque, salieron á reforzar la columna dos batallones de la posición de Imarufen, y se situaron en las alturas de Talsit algunas piezas de Artillería; pero las precauciones fueron innecesarias, porque tanto el descenso de la loma como el paso del Kert, se hicieron tranquilamente, sin disparar un solo tiro.

Las bajas. No puedo telegrafiar el número de ellas, porque mis datos son incompletos y la censura tampoco los dejará pasar hasta que, oficialmente, se quieran comunicar al Gobierno.

Los que han regresado á la plaza dicen, sin embargo, que estas son relativamente pequeñas, teniendo en cuenta lo duro de la operación.

El entusiasmo en Melilla es enorme. Dice que las operaciones seguirán muy pronto, con el objetivo final de todos conocido.—Ferrín.

Las bajas. Un combate en la noche del sábado. MELILLA 9 (12,35 m.) Nuestras bajas de

fué pasmo, pánico el que tuvo. Esquerdor, Soriano, Iglesias, Sañillas, etc., era para preocupar á un espíritu más independiente que el de D. José.

Desde aquel día, los republicanos, los jefes republicanos, han obtenido de Canalejas lo que han querido. Dinero de Gobernación, grandes empleos, auxilios electorales, lo que le vino en gana. Si Moret les daba lo que querían por cálculo, Canalejas se lo da por miedo. Si don Segismundo accedía á lo que deseaban, Canalejas les da el dinero encima. Pero á los jefes, no á las masas. A la muchedumbre la desprecian los dos gobernantes.

Canalejas presume de que ha hecho algo por los obreros, y sólo presentó en las Cortes la ley de casas baratas, que, por no herir ningún interés, pasó sin discusión; la del contrato de aprendizaje, que es la carabina de Ambrosio, y la del trabajo de las minas, cuya eficacia deducen los obreros de su huelga del año pasado y que Pablo Iglesias combatió en el Congreso.

Y á cambio de estas ligerísimas iniciativas, el bueno del jefe del Gabinete ha aumentado los derechos de introducción del maíz y los arancelarios del trigo en dos pesetas cincuenta. ¡ Toda una política popular y democrática!

Nos lleva de la mano este asunto á juzgar de la política económica de Canalejas; quisieramos ocultar el enorme déficit que van á tener los presupuestos actuales, á pesar de estar reforzados los ingresos por el Sr. Cobian y bien calculadas las fuentes de ingreso de los mismos; quisieramos escribir algo de lo que se tira en la distribución de los gastos públicos; pero no lo hacemos por no alargar demasiado este artículo.

De los republicanos únicamente decimos que están gobernando más que Canalejas; que Azcarate manda en muchos centros con facultades epornímicas para los nombramientos. Que Altimira va colocando maestros de escuela republicanos, que Buyla es una potencia en la escuela en que está, y que la debilidad de Canalejas es un peligro para intereses superiores de la dinastía.

El, claro que no se da cuenta de lo que hace, pero hoy una facultad, mañana otra, lo cierto es que los jefes republicanos imperan y dictan su ley, y es la que se acata. Y eso no puede ser. No los conservadores, sino los liberales, deben mediarlo. El partido liberal, triste es decirlo, aún no ha gobernado. Ni con Moret ni con Canalejas; está virgen. No es una reunión de hombres sin dirección y sin ideas, que está en el Poder haciendo tiempo para que los conservadores se robustezcan y vengan, sin un cuerpo consistente de sus derechos y sus deberes, con ideas y resoluciones, que está esperando gobernar, que desea días mejores para él que éstos lamentables que le han dado los que han estado á su frente.

Y eso tiene que venir. Vendrá pronto, muy pronto. Creemos que antes de las elecciones municipales; pero si no fuera antes, se verificará en cuanto Canalejas las pierda, que será á mediados de Noviembre.

Aunque nuestros bravos soldados pasen antes muchas veces el Kert. No faltaba más sino que el presidente del Consejo de ministros se apuntara como triunfo suyo lo que ha sido jornada de gloria para nuestras tropas. Sería el colmo.

SANTIAGO MATAIX

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

El día en Barcelona

El tiempo. Regreso de Weyler. Hazñas de un desierto. Toribio Sánchez á Madrid. Aniversario del descubrimiento de América. BARCELONA 9 (12,25 t.) Ha cesado la lluvia.

El día de hoy amaneció sereno; luce un sol hermoso, y aunque algo húmeda, la temperatura es agradable.

Ha llegado á bordo del vapor rápido Rey Jaime I, procedente de Palma de Mallorca, el general Weyler, encargándose de la Capitanía general.

Durante el día de ayer no tuvo que intervenir en ningún suceso el Juzgado de guardia, hecho que demuestra que reina completa tranquilidad en la capital.

El ministro de Gracia y Justicia ha mandado á la fiscalía de esta Audiencia la comunicación del embajador de Francia en Madrid para que sea sometido á los Tribunales ordinarios de la nación el soldado Manuel Barreche, del regimiento de Vergara, que desertó del Ejército español en 1909 y emigró á Francia, entrando á trabajar en las minas de Saint Clouise.

El citado Manuel, encontrándose en el despacho del director de las minas, agredió á éste, dándole un bastonazo en la región occipital que le hizo guardar cama varios días.

El desertor volvió á las minas y mató á un compañero de trabajo, disparándole dos tiros.

A pesar de presentarse el hecho varios minutos, ninguno se atrevió á detenerle.

Manuel Barreche ganó la frontera, internándose en España, donde se le detuvo y se le condenó como desertor á dos años más de servicio militar.

El juez de Saint Clouise remitirá á la Audiencia los antecedentes de los citados delitos para fallar la causa en juicio ante el Juzgado.

En la Asamblea socialista celebrada ayer se acordó no aceptar la coalición electoral propuesta por la Unión federal nacionalista, mientras no se proceda á la constitución del Comité de conjunción republicano-socialista, integrándose una representación proporcional en el mismo de ambos partidos.

Ha marchado á Madrid en el rápido el diputado por esta capital D. Toribio Sánchez.

El jueves habrá una recepción oficial en la Casa de América, con motivo del aniversario del descubrimiento del Nuevo Continente. Los cónsules americanos, organizadores de esta fiesta, han invitado á la misma á las autoridades, á los cónsules de otros países y á los presidentes de las entidades económicas.

El Progreso pregunta en su editorial de hoy por qué continúan suspendidas las garantías constitucionales hallándose en Melilla el ministro de la Guerra.—Villardel.

DENTRO DE UN PARENTESIS

Canalejas y su política

¡Para todos es igual!

Este artículo no va á ser objeto de las iras de las autoridades. Después de leído, los acontecimientos de actualidad más candente van á seguir su curso; los chismes que el jefe del Gobierno ha proferido, desde el presidente del Congreso, pasando por Cobian y García Prieto, y siguiendo por Rodríguez y Amalio Gimeno, hasta descender á las honduas de subsecretarios y directores, no van á ser sacados á luz pública.

Esperamos más libertad, tiempos mejores, más independencia para relatarlos. Allí referiremos la formalidad de este presidente del Consejo de ministros, diremos cosas y relataremos hechos que pueden ser instructivos, para una antología de la anécdota contemporánea.

Hoy vamos á ser discretos. Nos enteraremos en cuatro argumentos de la cosa pública, de aquellos que ya saben las gentes, que son conversación diaria de los políticos liberales.

Cuando estaba Moret en el Ministerio, hicimos nosotros una vigorosa campaña contra él. Casi, casi estábamos solos en la Prensa española. El *Instit* ayudaba á D. Segismundo, como ahora auxilia á Canalejas; los periódicos radicales ayudaban á Moret, otros bajaban la cabeza ante los medios de que dispone el ministerio de la Gobernación. Sean cuatro poetas; pero la Prensa española es de una pobreza rayana en la miseria. Vamos todos, hasta los más poderosos, como Dios nos da á entender.

No es esta alusión á ningún periódico; para casi todos ellos tenemos nosotros sentimientos de amistad y gratitud, á todos les deseamos larga y próspera vida. Pero en la etapa del viejo hombre liberal, fué *El Mundo* quien más se distinguió en combatirle. ¿Por qué lo hacíamos? ¿Qué sentimientos nos inspiraba?

Ante todo, hemos de decir á nuestros lectores que la idea del éxito es, en general, la que suele dominar en nuestras campañas. Cuando Moret, con la implacable hostilidad de Maura, le velamos muerto políticamente y nos complaciamos apuntarnos ese tanto en nuestro haber. Pero, además, había otra razón. Moret, que había hecho en el Congreso un discurso contra Maura, del que no había ejemplo en las cordiales relaciones de dos jefes de partido monárquicos y turmantes en el Poder, estaba por completo entregado á los republicanos, gobernaba con unos radicalismos que no eran los históricos en el partido liberal. Y sabíamos que caería.

Va D. Práxedes Mateo Sagasta, que era un talento enorme y una suma discreción, dijo en una ocasión á Canalejas, en una discusión célebre, que el partido liberal era hasta democrático, pero no radical. Y las disposiciones de Moret no eran las más propicias á la historia del viejo partido.

Nuestra campaña tuvo un éxito absoluto. Vencieron los que estaban contra la dominación de Moret, porque habían de triunfar, porque era lógico que aquel hombre infatuado no se pudiera sostener en la jefatura del Gobierno, ni en otro puesto análogo, con trato con las gentes, con relación con los demás miseros mortales. D. Segismundo volvió á su casa, y su Majestad el Rey llamó á gobernar, con muy buen acuerdo, á D. José Canalejas.

Era el actual presidente una figura en el partido liberal. Sus discursos, las campañas que había hecho, las condiciones de Montero con tantos años, el fracaso de Moret, lo colocaban en primerísima fila para encargarse de las funciones de gobierno.

Tenía muchos defectos, era irresoluto, carecía del valor que los hombres de gobierno han de tener al frente de los destinos de su país; no era formal; pero ante la opinión pública no aparecía así. Eso eran defectos que conocíamos los que le hemos tratado á fondo, los que nos le sabemos de memoria; mas no tenían el relieve natural para impedir que Canalejas gobernara. La Corona estaba, como siempre, lógica y constitucional al llamar á Canalejas á sus Consejos. Además, las fuerzas que había reunido le daban la mayor suma de opiniones dentro del partido liberal. Cobian, Romanos y García Prieto le apoyaban. Montero no veía mal su exaltación; Moret no pintaba nada; Weyler seguía tranquilo en su Capitanía general de Barcelona, siendo allí baluarte de los intereses conservadores y sociales.

Confiamos en que Canalejas, aleccionado por el ejemplo de Moret, se trazaría una política seria, liberal, democrática. Y empezó á mandar y se manifestaron sus debilidades.

Cuando yo iba á verle, me hablaba todos los días mal de Gasset y del *Instit*, y yo, que no tengo para nadie odios, me reía yéndole y le decía que esas cosas me las decía con la boca chiquita. Un día, más expansivo que de costumbre, me preguntó:

—¿Y usted, Mataix, no le tiene ningún respeto al *Instit*?

No, D. José. En las cosas de mi vida política no pesa ni poco ni mucho el *Instit*. Y usted debía hacer en grande lo mismo que yo en chico. Fíjese, fíjese en la enorme personalidad que á La Cierva le han dado los ataques de los tres periódicos de la Editorial. No se amilane Canalejas. Y el hombre, fuerte que fuerte, hasta que una buena mañana de Noviembre pasado me dijo que á primeros de Enero iba á hacer ministro á Gasset. Yo me callé. ¿Para qué comentarios? El lo había de pagar, y no yo. Lo oí con religioso silencio.

Pero sigamos con las relaciones de Canalejas con los republicanos. Fueron su constante obsesión. Con si Soriano iría á este mitin, que si Pablo Iglesias diría, que si Lerroux en Barcelona haría. Cuando se celebraron las elecciones de Madrid,

Santiago Ramón y Cajal

Gravemente enfermo.

A todos los españoles, á los españoles cultos, de un modo consciente y documentado; á los españoles menos cultos, por respeto á las figuras que gozan de una consagración definitiva, apenas en estos momentos dolorosamente la noticia de que el sabio hisiólogo D. Santiago Ramón y Cajal sufre en el lecho una enfermedad grave. Sin duda, la ciencia logrará restablecer al enfermo ilustre. Los doctores que le asisten conservan la esperanza de poder dominar la dolencia.

Basta la enunciación del suceso. Sería una tentativa inútil que la pluma periodística pretendiese trazar aquí, entre unos logros manidos, la silueta de esta figura excelsa y procer; sería inútil y significaría una vanidad ridícula.

Santiago Ramón y Cajal está en las ceras de lo indispensable y de lo incommensurable. Su nombre tiene un valor en todo el mundo civilizado y significa España, la España de la investigación y del estudio, de la lucha contra la incultura desde el gabinete de lectura ó desde el laboratorio.

Cajal, ilustre en toda Europa primero que entre nosotros; devuelto á España desde la consagración de su prestigio. He aquí una de las grandes tristezas y de las grandes desilusiones.

Santiago Ramón y Cajal, pobre, sir medios cost para realizar sus descubrimientos portentosos, en batalla con la dureza de la vida, logró, en plena juventud, hacerse oír y comprender en las Universidades y en las Academias extranjeras. Poseía un instrumento de combate: el microscopio. Su mirada penetraba al mismo tiempo en el tubo metálico y en el misterio de la vida.

Y luego, ya definitivamente reconocido de su valer mental, y en la plenitud del éxito y del triunfo, Santiago Ramón y Cajal vive en una modestia gris, en bienestar discreto, sin lujo, sin gran fortuna y sin grandes comodidades.

Ahora, el portoso español está enfermo; nosotros seguiremos al día, al momento, las contingencias de su enfermedad y las iremos contando á los lectores de LA TIERRA.

RUBRYK

EN GOBERNACIÓN

CONSEJO DE MINISTROS

A las seis de esta tarde se reunieron los ministros en Consejo en el despacho de Gobernación. El primero en acudir fué el presidente. Dijo que había pasado la tarde en la Presidencia trabajando. Allí recibió muchas visitas, entre ellas una Comisión de concejales del Ayuntamiento de Barcelona, que le han hablado de asuntos importantes para aquella ciudad. Algunos de estos asuntos serán estudiados en el Consejo de hoy.

Dijo también que á la muerte del arzobispo de Tarragona, se están consultando precedentes para ver qué clase de honores se le han de tributar al cadáver del prelado.

Momentos antes de entrar en Consejo recibió el presidente la visita del Sr. Vasconcellos. Iba, sin duda, á despedirse.

Según dijo luego el Sr. García Priet, el embajador de Portugal sale mañana para Lisboa.

El general Piñal dijo que había asistido esta tarde al bautizo que le han ofrecido los médicos de la Armada al general Melisior, á quien se ha agraciado últimamente con la gran cruz del Mérito Naval.

Refiriéndose á Marruecos, dijo que el Carlos V y el Recalde habían continuado bombardeando la costa entre el Kert y Alhucemas. En las corazas de ambos barcos se apreciaban algunos balazos de los que dispararon los moros al responder á los cañonazos.

Los moros contestaron á los barcos españoles, haciendo varios disparos con un cañoncito viejo. Los barcos no sufrieron ningún daño.

Los moros habían emplazado la vieja pieza de artillería en un punto de la costa, entre Sidi Dris y Punta Quiñales.

El ministro de Instrucción pública llevaba un Real decreto creando la Biblioteca popular en Madrid.

El decreto lleva un preámbulo muy detallado. Se denominará «Hemeroteca» y se instalará en la calle de Alcalá, núm. 12, ocupando toda la casa.

Se copia el modelo de la única Hemeroteca que haya en Europa, establecida en Italia.

La Biblioteca Nacional cederá todos sus colecciones de periódicos y algunos miles de ejemplares.

El personal lo forman tres archiveros y tres periodistas designados, según se acuerde, ó por la Asociación de la Prensa ó de otra manera que ya dirá el ministro.

Dice Jimeno que como dispone de mucho dinero para este fin, la Hemeroteca quedará abierta al público dentro de este año.

El Sr. Gasset dijo que venía de una reunión que estaban celebrando los ingenieros de Caminos, para tratar de la conservación de las carreteras.

Con un pequeño aumento del presupuesto, se conservarían mejor las carreteras. La reunión continuó. Al salir del Consejo, el ministro volvió á ella.

El de Hacienda dijo que llevaba algunos expedientes sin importancia.

La Bolsa

9 de Octubre de 1911

COTIZACIÓN OFICIAL

Table with 3 columns: Cotización Oficial, Anterior, Hoy. Includes entries for Interior, Amortizable, Banco de España, etc.

Un antiguo diplomático me pregunta: ¿Ha leído usted el artículo que publicó un periódico de San Sebastián, y que firma como responsable de un diario conservador de Madrid? Es este artículo, ¿verdad? Piedad, compasión, misericordia á los franceses en lo que respecta á nuestros derechos en Marruecos. Y como se sabe, ó se presume, por qué registro van á salir éstos cuando terminen sus diferencias con Alemania, se piense al pueblo español calma, mucha calma, nada de exaltaciones de patriotismo mientras intenten hacer con nosotros una segunda Tripolitania. Pero lo más estupendo es que el tal artículo está escrito... (me dijo un nombre de un personaje en la actual situación de tal importancia, que dudé fuera cierto. Sería la negación de la diplomacia.)

El baile en casa de Hereem? Magnífico; disfraces preciosos, toilettes elegantísimas y un conjunto de damas deslumbradoras. La magnificencia más grande, la suntuosidad mayor, dominaron en la fiesta, la más brillante de las celebradas en esta temporada. Y la animación fué tal, que eran las cinco y media de la mañana y casi nadie había abandonado aquella regia morada.

El baile fué de trajes, y sería para mí difícilísimo intentar reseñar uno por uno los preciosos vestidos que había. La cena, espléndida; el Champagne, en abundancia. La esplendor de los señores de Hereem puede citarse como modelo.

Tranquilamente, y leyendo de la quema, viven aquí un gran número de portugueses. Gente pacífica, amable, muy simpáticos, hacen su vida independiente, reuniéndose en pequeños grupos, en los que se comenta la marcha de los sucesos políticos de su país.

A pesar de su pacifismo, son vigilados por agentes carbonarios, policías de la flamante República, que debe de continuar viendo moros en la costa, por el lujo de precauciones que se toma.

Anteayer viésemos muy agitados; discutían con calor, se lamaban unos á otros, cuchicheaban, y la alegría era grande entre ellos. No tardó en saberse el motivo. Se acababa de recibir la noticia del levantamiento de Paiva Couceiro, y la emoción que produjo entre ellos fué enorme. Así sigue retratada en sus caras la ansiedad, deseos del triunfo de una causa para ellos tan simpática.

Á propósito de esta buena gente, contaré un hecho que uno de ellos me refirió. Diamante van á la Negresse, al paso del sud-expresso, muchos de ellos, para ver á los compatriotas que logran escapar de Portugal. Raro es el que pasa, pues el único coche directo que desde aquel país sale para Francia es ocupado siempre por el Gobierno de la nación, que toma todas las plazas de que consta, y por lo tanto, los que han de viajar necesitan de la venta de aquella diplomática República.

POR LOS MINISTERIOS

De Instrucción pública.

Primera enseñanza. Se conceden diferencias de retribuciones á los maestros que se expresan:

De Amusco, D. Alvaro Merino y de la Sierra, D. Claudio Rodríguez y de Cejiconavena, D. Claudio Rodríguez y de Ladislao Bachiller, 125; de Pozuelo de Alarcón, doña María Magdalena Culebras, 400, y de Peña de Cameros, doña Jesús González, 50.

Se restituye favorablemente la instancia del vecino de Toro (Zamora), Sr. Fernández Zorrilla, solicitando que no se permita á aquel Ayuntamiento la variación que intenta del local-escuela de niñas.

Se concede licencia para practicar oposiciones al maestro de Canet del Mar Sr. López Amor.

Anteriores al Rectorado que que nombre sustituto á D. Joaquín Lorete.

Se dispone sea anunciada á concurso de ascenso la vacante de jefe de Sección provincial de Guadalajara.

Idem que las oposiciones á jefes de Sección no se verifiquen hasta principios del año próximo, cuando se conozca el número exacto de vacantes del año actual.

Se desestiman las instancias de los maestros del Cuerpo de Prisiones D. Luis Zamora y D. Guillermo Polo, solicitando escuelas fuera de concurso.

Idem la de la superiora de las Hermanas Carmelitas de Moyá (Barcelona), solicitando el aumento de sueldo á 1.100 pesetas, de la escuela que desempeña en aquella villa. Se nombra capellán de la Universidad de Valladolid á D. Paulino Mariano Paizán.

LA VIDA EN PALACIO

La encierro regia que iba á celebrarse ayer en El Pardo fué suspendida á causa de la lluvia.

La Infanta Doña Teresa y su hijo continúan en excelente estado. Toda la Real familia estuvo ayer en el palacio de la Cuesta de la Vega, por donde desfilaron también los individuos del Gobierno, funcionarios palatinos y distinguidas personalidades, que firmaron en el álbum de la Infanta Doña Paz, colocado en las habitaciones de la planta baja.

Procedente de Torrelavega llegó ayer mañana á Madrid la nodriza de la Infanta, que se llama Laura Ruiz Fernández.

El infante Don Carlos ha sido designado para representar al Príncipe Adalberto en la ceremonia del bautizo de la Infanta, á quien impondrá las aguas del Jordán el señor obispo de Sigüenza.

ANTE LAS REFORMAS DEL ARANCEL

LA INDUSTRIA CORCHOTAPONERA

Cuostación prohibida. Por el alma del juez de Sueca.

SEVILLA 9 (3,45 t.) Con motivo de la próxima revisión de los Aranceles, los obreros corchotaponeros de Sevilla se han dirigido á sus compañeros del resto de España, solicitando su apoyo para pedir al Gobierno la modificación de aquéllos, prohibiéndose la exportación de corcho en plancha.

Esto hace que infinidad de obreros de Andalucía, Cataluña y Extremadura carezcan de trabajo desde hace mucho tiempo.

El gobernador ha prohibido la cuostación que se intentaba realizar á favor de los presos con motivo de la última huelga.

En la galería alta de la Audiencia se ha celebrado hoy una misa por el alma del juez de Sueca. Asistieron el decano del Colegio de abogados, el Sr. Borbolla, rector de la Universidad y la Audiencia en pleno, jueces, gobernadores civil y militar y el hermano del muerto, D. Segismundo.—Serrano.

LOS TEATROS

Triunfos Palace. Mañana martes, en la sección de gran moda, de las siete y cuarto, se verificará el debut de Les Doretta, notabilísimos duetistas, que vienen precedidos de justo renombre y considerados de lo mejor en su género.

Á la bonidad del trabajo de estos eminentes artistas hay que sumar su hermosa presentación, pudicida, sin tener á equivocar, asagrar de autenticidad que en este lindísimo ensamble será un acontecimiento y un triunfo más para la empresa que nos ofrece un buen gusto en la elección de números.

El próximo viernes tendrá lugar en la sección de gran moda, de las siete y cuarto, la presentación de una nueva obra, que por primera vez se presenta en público y que, á juzgar por los ensayos, es artista de brillante porvenir en el género de variedades culto y elegante que hoy predomina en las escenas nos autores libretistas y músicos de nombradía.

rán volver á sus hogares, si pueden burlar la vigilancia de las fuerzas republicanas, que están á la expectativa, ó se internarán en tierra española. La fuerza republicana no ha querido dispersarse, por no promover un incidente de frontera. Ayer, al presentarse el Presidente de la República portuguesa en el Coliseo, fué aclamado por inmensa muchedumbre durante más de veinte minutos. La tranquilidad en todo Portugal es absoluta.

POR TELÉGRAFO

PROVINCIANAS

Banquete de conservadores.

SAN SEBASTIÁN 9 (8 m.) Anoche obsequiará con un banquete los conservadores de esta capital á los ex ministros Sres Ugarte y Sáenz Guerra.

Al final hubo brindis, en los cuales se hicieron alusiones á las huelgas últimas.—Criz.

El trasatlántico «Fernando Poo».

BARCELONA 9. El presidente de Port Said ha llegado hoy á este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica «Fernando Poo».—Vilardell.

El juez y el gobernador.

BARCELONA 9. El juez especial que entiende en los asuntos de la última huelga, ha expedido treinta y ocho exhortos á varias poblaciones, con el objeto de que los jueces respectivos practiquen registros encaminados á esclarecer los últimos sucesos.

Se guarda gran reserva acerca de estas nuevas diligencias. Se comenta que el ministro de la Gobernación haya censurado la conducta del gobernador por haber autorizado la manifestación de los carboneros para depositar coronas sobre la tumba de Clemente García, fusilado con motivo de los sucesos de la semana trágica, pues á pesar de los tenores del ministro, nada ocurrió en aquella manifestación.—Vilardell.

LA POLITICA

Dice Canalejas.

El presidente del Consejo ha manifestado, que á su juicio, la intención de los monárquicos portugueses ha pasado á la historia, y añadió:—Vasconcellos opina lo mismo que yo. El pobre ya respira.

Me ha dicho—añadió—que pronto se marchará, pues está esperando á que llegue el nuevo ministro, Sr. Kelvas.

Los republicanos.

En una sesión del Congreso se reunió ayer la minoría de conjunción republicano-socialista, asistiendo los Sres. Azcárate, Esquerdo, Iglesias, Soriano, Zulueta y Salvatella.

El Sr. Azcárate dió cuenta á los reunidos de la comunicación que, en virtud del acuerdo adoptado en la anterior reunión de la minoría, dirige en nombre de ésta al presidente del Consejo, pidiendo el restablecimiento de las garantías y la reapertura de las Cortes.

Las oposiciones á notarias.

El Sr. Canalejas ha telegrafiado al gobernador de Barcelona, diciéndole que aún no ha resuelto nada sobre la convocatoria de oposiciones á notarias, y, por lo tanto, no hay motivo para esas alarmas que se han exteriorizado.

Observa el Sr. Canalejas que ya han salido á luz algunas amenazas para coaccionar, y á eso objeta que si se persiste en tal actitud, llevará á cabo el decreto de convocatoria, pues no cederá ante ninguna imposición.

Una conferencia.

Esta mañana han conferenciado en Gobernación los Sres. Canalejas, Barroso y subsecretario de Guerra, general Orozco.

Este ha ido, según la referencia oficial, á preguntar al Sr. Canalejas si podía ir á saludar al Rey y á informarle de los asuntos de su departamento el día que al ministro le llevarán á la frontera el decreto de convocatoria, pues no cederá ante ninguna imposición.

Se le ha contestado afirmativamente.

FALLECIMIENTO DE UN PRELADO

El arzobispo de Tarragona

POR TELÉGRAFO

Los últimos momentos. La noticia de su muerte. Resonó del Cabildo. Las autoridades. Instalación de la capilla ardiente. Duelo general.

TARRAGONA 9 (3,16 t.) Rodeado de sus familiares, ha fallecido á las once y diez minutos de la mañana el arzobispo de esta archidiócesis, D. Tomás Costa.

Las campanas de la basílica y de las demás iglesias anunciaron con sus tristes ecos la infausta noticia.

Hoy se retirará el Cabildo, para nombrar gobernador interino de la archidiócesis. Las autoridades han visitado el Palacio arzobispal.

Se procede á la instalación de la capilla ardiente en el salón del Trono. Supóñese que el cuerpo del arzobispo será embalsamado, siguiéndose la tradicional costumbre.

Contaba el prelado que acaba de fallecer ochenta años de edad, llevando veintitrés de Arzobispado.

Su muerte ha causado general sentimiento por las virtudes, el talento y la caridad de D. Tomás Costa le habían granjeado las simpatías de todas las clases sociales.—Corresponsal.

NOTICIAS OFICIALES

Según manifestaciones del jefe del Gobierno, se confirman los alborotos producidos en Portugal por los revolucionarios monárquicos.

El Sr. Arzobispo de Villalobar, ministro de España, ha telegrafado al Gobierno de Oporto, informándole de lo ocurrido, dice que lo considera todo terminado.

El gobernador de Pontevedra explica los hechos de esta manera: En la provincia portuguesa de Tras os Montes se reunieron del 3 al 4 unos 600 hombres, de los cuales 200 iban armados, habiendo cogido las armas ya en territorio portugués.

Se dirigieron á Vinhais y desde lejos sostuvieron tiroteo con la ciudad. Surgió la indisciplina entre ellos y se dividieron en pequeños grupos, que fueron corriendo hacia la frontera y disolviéndose paulatinamente, procurando sus individuos llegar á las provincias de Zamora y Orense.

En consecuencia se obligó á internarse más por España á unos señores portugueses que residían allí.

ÚLTIMAS NOTICIAS

Personas bien informadas aseguran que los principales jefes de la disuelta partida monárquica que entró en Portugal y retornó á España, han celebrado hoy una reunión en el pueblo de Villar de Bosch, de la provincia de Orense.

Una dicha reunión ha asistido Paiva Couceiro, á quien se le hicieron, según referencias, muchos cargos por el fracaso.

Es de suponer que el cónsul de Portugal en Orense haya hecho la oportuna reclamación y protesta ante el gobernador, y también el jefe del Gobierno debe tener conocimiento de lo ocurrido, y habrá ordenado que se ponga remedio, no permitiendo que en territorio español se intente seguir conspirando.

En la raya fronteriza, por la parte de Vinhais, permanece un grupo de individuos de la disuelta partida, sin saberse si intenta-

LA SITUACIÓN DE PORTUGAL

INTENTONA MONARQUICA

NOTICIAS DE HOY

Dimisión del ministro de la Guerra. Órdenes del Gobierno. Los monárquicos, derrotados. El duque de Oporto.

LISBOA 9 (1,10 m.) El ministro de la Guerra ha dimitido. El Gobierno ha acordado solicitar del Presidente de la República se dirija una convocatoria extraordinaria á los miembros del Congreso con objeto de que se adopten los medios necesarios para que se procese con rapidez á los conspiradores y se castiguen los crímenes por rebelión y excitación á la guerra civil.

Los periódicos confirman el fracaso de las partidas monárquicas, debido—añaden—á la falta de apoyo que éstas encontraron por parte de las poblaciones y á la fidelidad de las tropas de mar y tierra. Añaden que el capitán Paiva Couceiro ordenó á sus tropas embarcarse en la bandera azul y blanca del Ayuntamiento de Vinhais; pero las tropas legadas oportunamente de Chaves restablecieron todo en su lugar. Un destacamento de tropas republicanas que estaba en Vinhais sostuvo durante una hora el fuego con los monárquicos.

Reñere también la Prensa que una pequeña partida de monárquicos se concentró en Salgueiros y que una guerrilla operó en la montaña de Sãojo, en el distrito de Viana do Castelo. Asimismo los periódicos publican la noticia de que el duque de Oporto con algunos monárquicos ha llegado á la frontera de Galicia.—Sánchez.

Algunos escaramuzas. LISBOA 8. Los monárquicos concentrados en Montecorvo y Momenta, cerca de Vinhais, han tenido algunas escaramuzas con las fuerzas gubernamentales, ignorándose las pérdidas sufridas.—Fabrã.

III detenidos. 38 monárquicos. Vinhais, ocupado por las tropas. OPORTO 9. El acorazado Vasco de Gama y el crucero San Gabriel han salido para Lisboa, llevando á bordo 111 detenidos políticos. Según noticias oficiales, los conspiradores retrocedieron hasta Cazares, cuya población dista un kilómetro de la frontera.

Las tropas portuguesas en su retirada 38 cadáveres enuégidos. Vinhais está ocupado por las tropas republicanas. Fuerzas de marinería han marchado á Villarreal.—Fabrã.

Tranquilidad en Chaves. CHAVES 8. Reina tranquilidad en toda la población. Ignórase la verdad respecto á la situación de Paiva Couceiro.

Han salido fuerzas de Villarreal para perseguir á los monárquicos, y se dice que están ya cerca de Vinhais.—Fabrã.

Inexactitudes y exageraciones. ORENSE 8 (11 n.) Viajeros de Portugal llegados á Verín cuentan lo siguiente: El día que entró Paiva Couceiro en Portugal y se puso al frente de las fuerzas monárquicas, no quiso dar el asalto á la plaza de Braganza, á pesar de la opinión contraria de su teniente Cristo (padre) y del conde de Penela, mostrándose éstos muy disgustados por tal negativa.

Fué tomado el pueblo de Vinhais después de un combate, en el que murieron dos sargentos republicanos y quedaron heridos 10 soldados, apoderándose los monárquicos de diez cajas de municiones. Duenos ya éstos de la población, izaron la bandera azul, blanca y azul. Avisados después de que se retiraban fuerzas republicanas, en Braganza, se dieron á la fuga, no sin antes poner en libertad á un capitán monárquico preso en Vinhais por conspirador.

Añaden que se libró ayer un combate cerca de la frontera entre las huestes de Couceiro y fuerzas de Caballería republicanas procedentes de Braganza, teniendo éstas 10 bajas, mientras que los contrarrevolucionarios sólo tuvieron un herido, el hijo del marqués de Alvantes.

Dicen, por último, que corre el rumor de que se han unido á los monárquicos 100 soldados republicanos con armas, y que es grande el entusiasmo en todo el país por la restauración.

Todo esto lo comunico á título de información curiosa, porque, según otras referencias, en las noticias que hay algo de exactitud se exageran enormemente los hechos y la importancia del movimiento monárquico en el país vecino.—Corresponsal.

Convocatoria de las Cortes. LISBOA 9 (10 m.) Diario do Governo publica hoy decreto convocando á las Cortes para el día 16 de este mes.

El nuevo ministro de la Guerra se ha posesionado del cargo.—Sánchez.

Otro complot descubierto.

BADAJOS 9. Han llegado á Cáceres, procedentes de Abrantes, los portugueses Juan Alves y Manuel Oliveira, que dicen haberse descubierto en Castello Branco una conspiración monárquica, en la que estaban comprometidos varios jefes y oficiales del Ejército, ocurriendo con tal motivo una colisión, de la que resultaron muertos y heridos en ambos bandos.

Las tropas sufrieron el movimiento y presentaron á la mayoría de los revoltosos, que, por orden del Gobierno, fueron conducidos á Lisboa.

La información es difícil por interceptar la correspondencia las autoridades portuguesas de la frontera.—Fabrã.

Ovaciones á los marinos.

BRAGANZA 9. Han llegado de Oporto 400 marinos de la Armada, siendo objeto de entusiásticas ovaciones por parte del gentío que en todas las estaciones del trayecto y en la de esta capital esperaba su paso y llegada.—Fabrã.

NOTICIAS OFICIALES

Según manifestaciones del jefe del Gobierno, se confirman los alborotos producidos en Portugal por los revolucionarios monárquicos.

El Sr. Arzobispo de Villalobar, ministro de España, ha telegrafado al Gobierno de Oporto, informándole de lo ocurrido, dice que lo considera todo terminado.

El gobernador de Pontevedra explica los hechos de esta manera: En la provincia portuguesa de Tras os Montes se reunieron del 3 al 4 unos 600 hombres, de los cuales 200 iban armados, habiendo cogido las armas ya en territorio portugués.

Se dirigieron á Vinhais y desde lejos sostuvieron tiroteo con la ciudad. Surgió la indisciplina entre ellos y se dividieron en pequeños grupos, que fueron corriendo hacia la frontera y disolviéndose paulatinamente, procurando sus individuos llegar á las provincias de Zamora y Orense.

En consecuencia se obligó á internarse más por España á unos señores portugueses que residían allí.

ÚLTIMAS NOTICIAS. Personas bien informadas aseguran que los principales jefes de la disuelta partida monárquica que entró en Portugal y retornó á España, han celebrado hoy una reunión en el pueblo de Villar de Bosch, de la provincia de Orense.

Una dicha reunión ha asistido Paiva Couceiro, á quien se le hicieron, según referencias, muchos cargos por el fracaso.

Es de suponer que el cónsul de Portugal en Orense haya hecho la oportuna reclamación y protesta ante el gobernador, y también el jefe del Gobierno debe tener conocimiento de lo ocurrido, y habrá ordenado que se ponga remedio, no permitiendo que en territorio español se intente seguir conspirando.

En la raya fronteriza, por la parte de Vinhais, permanece un grupo de individuos de la disuelta partida, sin saberse si intenta-

tenares. El cónsul de Italia ha tenido que hacerse acompañar por una fuerte guardia. En el Consulado alemán se trabaja desde la mañana á la tarde en el libramiento de pasaportes para los súbditos de Italia. A pesar de que Alemania se ha encargado de la protección de los italianos residentes en Turquía, el Comité Unión y Progreso anuncia la expulsión de todos ellos y la clausura de sus escuelas, instituciones y establecimientos. El Municipio de Uskub ha abierto un alistamiento de voluntarios para la guerra contra Italia.

Muchos oficiales del Ejército otomano han dimitió sus cargos para ir á combatir en la Tripolitania con voluntarios de la población indígena por ellos organizados. Más de 6.500 italianos residentes en Suiza, se han negado á volver á su Patria para tomar las armas.

Se celebran frecuentes mitines de protesta contra el proceder de Italia por los mismos italianos, y muchos de éstos declaran que han renegado de su Patria.—René Leval.

CONTRA ITALIA

Dice un periódico alemán. Los ejércitos. La guerra perjudica á los demás. Lo que pide Rusia.

BERLÍN 9. La Prensa alemana de todos los matices continúa arremetiendo contra Italia.

El Berliner Tageblatt, por ejemplo, publica bajo la firma de Theodor Wolf, lo siguiente: «La batalla naval de Prevesa, donde la flota italiana ha hecho la proeza de sumergir una cáscara de nuez turca, ha provocado en Italia un entusiasmo indescribible. El duque de los Abruzzos ha superado á Nelson. Si la pequeña guarnición de Trípoli es muerta ó sometida, Italia entera desbordará de entusiasmo delirante. Desde el apóstol Pío, desde el Papa á los socialistas, todos sienten igual entusiasmo y se ven unidos á los elementos para desolar á un tercero. Todo está bien y la galera rebotará sus aplausos; pero lo cierto es que los amigos de Italia no hacen sino frustrar el sueño».

Telegramas de Constantinopla dicen que se han recibido noticias fidedignas, según las cuales son muchos los egipcios que se disponen á pasar á Tripolitania para combatir contra los invasores del territorio otomano.

Los esfuerzos de las potencias mediterráneas en la cuestión actual deben tender, escribe el Morning Post, á disminuir los malos resultados de la guerra; pero hasta ahora son todos inútiles, pues Italia se resiste á cesar en una empresa que le complace.

Más un estado de guerra prolongado es perjudicial para las demás potencias y debe buscarse la manera de evitarlo.—Bauer.

LAS POTENCIAS EUROPEAS

Los alemanes se quedan, los ingleses se van. BERLÍN 9. Parece ser que Rusia exigirá, como compensación por la conquista de Tripolitania, el libre paso al Mar Negro.—Bauer.

BERLÍN 9. Los oficiales turcos al servicio de Alemania han sido autorizados por el ministro de la Guerra para continuar provisionalmente en sus puestos.

Turquía creen probable su llamamiento á Tripolitania. Todos los oficiales ingleses al servicio de Turquía, han abandonado sus puestos, á causa de las hostilidades con Italia, y por orden de su Gobierno.

Les ha transmitido la orden el crucero Diana, que ha encontrado la flota turca á su regreso de Beyrout.

En el Diana han embarcado dichos oficiales con rumbo á la isla de Chipre.—Bauer.

Comentarios de la Prensa. Lo que se piensa en Inglaterra.

LONDRES 9. El corresponsal del Daily News comunica desde Constantinopla que los partidarios de la guerra pierden terreno y que se busca una solución honrosa capaz de restablecer el prestigio de los jóvenes turcos.

DE ACTUALIDAD

PRODUCCIÓN Y RIQUEZA Las Bolsas Nacionales

Situación general.

En Europa la situación ha mejorado desde que las negociaciones diplomáticas franco-alemanas han ido encontrando puntos de acuerdo que han alejado el temor de la guerra...

100, a 95,50; Francias del 2 y 1/2, de 58,25 a 58,50; Alicante del 4 por 100, a 95,37; Alicante del 2 y 1/2, de 100,50 a 100,75; Nortés del 4 por 100, de 94,50 a 94,75...

Bilbao.

La normalidad va acentuándose. La Junta Sindical de la Bolsa ha publicado los siguientes cambios medios: Acciones de la Sociedad Argentina Almagrera, a 9 por 100.

Méjico, económico-financiero

La obra de Limantour. Reforma del régimen monetario. Su influencia en la circulación y en el cambio. Méjico resiste al "irrac" americano de 1907. El intercambio hispano-méjicano. Las industrias indígenas y el capital extranjero. Algunos datos y consideraciones.

Las noticias contradictorias que acerca de la situación de Méjico publica la Prensa, tienen hondamente preocupados a los tenedores de valores méjicanos, hasta el punto de pensar en liquidar sus posiciones...

de merecer la confianza de los capitales europeos interesados en sus empresas y negocios. Para contrarrestar las consecuencias de la crisis y conservar el equilibrio de la Hacienda...

AGUA DE BORINES

SIN RIVAL para MESA, estómago, intestinos y vías urinarias y respiratorias. GRAN ANTISEPTICO contra el cólera.

NOTICIAS DE BARCELONA

Un incidente. Actriz indispueta. La cátedra de Economía política en el Fomento. Discursos de Graell.

BARCELONA 8 (245 t.) Recibido después de cerrada nuestra edición de anoche. Por negarse la empresa de toros a devolver el precio de las localidades a los espectadores...

Madrid.

La Gaceta del día 5 publicó los siguientes datos provisionales de la Inspección general de Hacienda...

Table with 3 columns: CONCEPTOS, 1909, 1910, 1911. Rows include Territorial, Industrial, Utilidades, etc.

Escándalo en un tranvía.

BARCELONA 8 (11 n.) En un tranvía de Pucón Nuevo, un grupo de 14 ó 16 individuos que iban en el primer y último almorzador...

EL PAN DE VIENA

marca SOL

A punta de capote

Los niños sevillanos. La cuadrilla de niños sevillanos que dirigen Limón III y Gallito...

Cesión de poderes.

Ha dejado de representar al matador de toros José Morales, Ostionico, por tener que atender a sus muchas ocupaciones...

Novilladas en Orán.

La empresa del circo taurino de Orán está organizando dos novilladas, las cuales se llevarán a efecto en el tendido...

La cuadrilla cordobesa.

El día 15 del corriente mes de Octubre toreará en Jerez de la Frontera la cuadrilla de jóvenes cordobeses que capitanean Lagartijo y Machaquito...

Frutos se casa.

El día 25 del presente mes, y a las diez de la mañana, contraerá matrimonial enlace en la iglesia de San Ramón, del Puente de Valcaños...

LONDON HOUSE. Preciosos, II

Riqueza y elegancia en sus magníficas Exposiciones de Camisas, Guantes, Corbatas, Impermeables, Gabanes, Chalecos, Paraguas, Bastones, Cárteros de punto y otros mil artículos ingleses. Precio fijo.

PUBLICACIONES

ARANCELES JUDICIALES

Entre las muchas publicaciones de los editores HIJOS DE REUS, Cañizares, 3, citadas en el último mes, ha sobresalido por su éxito indiscutible la edición oficial...

POR TELEGRAMA

PARIS 9 (9 m.)

Un despacho de San Petersburgo anuncia que ha sido publicado oficialmente el nombramiento de M. Makaroff como ministro del Interior. René Leraud.

BARCELONA.

Signe la misma pesadéz. Los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes hacen una activa campaña para propagar noticias y adhesiones para la Exposición de productos españoles en Melilla.

Barcelona.

El mercado ofrece la siguiente situación: Cotiza el Interior, 83,65; Amortizable, 5 por 100, 101,30; los Nortés, 91,55; los Alicante, 90,80; el Colonial, de 63,7 a 64,25; el Crédito Catalán, a 12,6.

expuesto para formar juicio del grado de engrandecimiento a que ha llegado la Federación mexicana y del brillante porvenir que le está reservado...

Las corridas de provincias

En Barcelona.

BARCELONA 8 (6,20 t.) Celébrase la corrida extraordinaria con ocho toros de Campos Varea, por Fuentes, Vicente Pastor, Manolete y Vázquez...

En la clásica mantilla ostenta la marquesa crisantemos con los colores nacionales. Al salir las cuadrillas, se oyen aplausos y pitos.

Hechos todos los preliminares de rúbrica, se da suelta al animal.

Tomó este cinco varas, derriba una vez y queda un potrero por el arrastre.

En quites oyen aplausos Fuentes y Vázquez.

Fuentes derriba los saludos. Hechos todos los preliminares de rúbrica, se da suelta al animal.

Tomó este cinco varas, derriba una vez y queda un potrero por el arrastre.

En quites oyen aplausos Fuentes y Vázquez.

El público ovaciona a Vicente Pastor. El madrileño toma al bicho con tres verónicas superiores, que se aplauden grandemente.

Cinco veces se deja tentar el cuero el de Campos Varea, sufriendo los varilleros tres costalazos y la pérdida de otros tantos caballos.

En banderillas sobresale Aranguito. Vicente, solo y de cerca, da varios pases que entusiasman al público.

Da un pinchazo excelente. Prosigue Pastor su faena, emocionante de verdad y en los mismos cuernos, para media estocada regular y otra delantera.

Entra de nuevo y sale el madrileño enganchado por el brazo derecho, sin consecuencia alborotadamente. Con gran coraje intenta entrar otra vez, pero se le queda el bicho.

Descabella Pastor y oye unánimes aplausos.

Tercero. También negro grande. Manolete le verónica parado. Hay cuatro sangrias y dos batacazos, sin bajas sensibles.

En banderillas, lleva la mejor parte Blanquet. Manolete comienza su faena con el trapazo y valiente, resultándole lucida.

Cuadró el bicho y entró el diestro desde cierta distancia, saliendo al animal el estoque por un brazuelo. (Pitos.) Manolete entra con otra estocada que resulta superior, hasta la misma cruz. (Aplausos generales.)

Cuarto. Pequeño y bravo. Vázquez le lancea adornándose, entusiasmando a la concurrencia.

Los piqueiros mojan cinco veces, sufren dos porrazos, y pierden tres caballos. El toro resultó animado.

Los palitroqueros no hacen nada saliente. Fuentes trabaja para quitar al bicho la quenera a un caballo.

Vázquez da pases de escaso interés, por la quenera que sigue mostrándole el toro.

Aprovecha Vázquez, entrando con media estocada buena, de la que dobla el bicho. El puntillero lo levanta, y el toro muere encima del caballo.

Quinto. Negro, pequeño. Se arroja un espectador al ruedo y da con un trapo rojo algunos pases al bicho. Milagrosamente sale ileso el espontáneo colaborador, librándole Fuentes, con gran exposición, de un perance serio.

Cuesta gran trabajo hacer retirar del redondeo al entusiasmo capitalista, que cede al fin, ante las reiteradas y prudentes indicaciones de Fuentes.

Los piqueiros entran en funciones cuatro veces. Hay tres porrazos y quedan dos acorralados por el arrastre.

Fuentes ofrece los palos a Vázquez, aceptando éste. Ambos matadores juegan con el toro en sus respectivas preparaciones para clavar. Vázquez deja un par desigual y delantero. Fuentes deja el suyo, parado, en muy buen sitio.

Fuentes brinda a un extremo del tendido sol. Con gran energía hace que se retire el peonaje. Da varios pases bajos muy de cerca y entra con un pinchazo mediano. (Pitos.) Entra de nuevo, esta vez muy despacio, con una corta, de la que el bicho rueda. (Ovación y orjea.)

Sexto. Negro. Seis varas, a cambio de dos caídas y dos potrancos. Pastor y Manolete clavan un excelente par cada uno, cerrando muy bien el tercio Aranguito. (Palmas para todos.) Pastor sufre un desarme en los primeros pases. Varios telonzos más, por bajo, y con media estocada buena, entrando de cerca, y de descabello a la primera, terminó la cosa. —Villardell.

Freg é improvisao, heridos.

BILBAO 8. De los toros de Sánchez Terrores jugados hoy, han salido tres regulares, siendo fogueado el cuarto por culpa del presidente, originándose por ello una bronca.

Al salir éste, enganchó al sobresaltado, improvisando, produciéndole en la ingle una herida de diez centímetros de pronóstico reservado, quedando al descubierto el paquete vascular.

Freg fué cogido por el segundo y tercer toros, sufriendo una conmoción cerebral. En el cuarto estuvo superior, cortando la oreja.

Al ser cogido la primera vez Freg, arrojó al ruedo un aficionado, que también fué enganchado, sufriendo una paliza y puntazos en el vientre y una pierna. —Corresponsal.

Barquerito, aplaudido.

VALENCIA 8. El ganadero de Pérez Aldáez ha salido mansurrón. Mezstizo se hizo aplaudir con el capote, quedando mal con el estoque.

Barquerito realizó faenas muy buenas con la muleta y el pincho, oyendo justas palmas. El último toro fué retirado al corral, porque invadieron el ruedo los capitalistas. —Corresponsal.

Cogidas de Rodarte y Lecumberri.

LOGROÑO 8. Los Carreros lidiados esta tarde han resultado regulares. Rodarte y Lecumberri estuvieron valentísimos, saliendo a estocada por toro, pero quedando ambos heridos, el primero en la mano izquierda, de poca importancia, y el segundo de un palatazo en el antebrazo izquierdo.

Un algaucillo se cayó del caballo, sufriendo conmoción cerebral. —Corresponsal.

La Reverte.

LANAROS 8. El hoy Agustín Rodríguez, antes de la Reverte, ha estocado dos novillos con gran fortuna y mucha valentía, habiéndose aplaudido incesantemente.

El segundo espada, Carrón, tumbó a su corripeto de una estocada buena, y el tercero, Martínez Rivas, mechó a su animalito. —Corresponsal.

Aranza Luapardo, MADERAS, Ronda de Valencia, 3.

NOTICIAS

Por la Dirección de Agricultura se ha publicado un avance estadístico de la producción de leguminosas durante el año actual.

Comparando estos datos con los del año anterior, resulta un considerable aumento en 1911 en la cosecha de habas, guisantes, judías, lentejas, almorzas, yerros, altramuz y cacahuete, y una disminución en la de garbanos, alverones y algarobas.

El aumento más digno de anotarse, por su importancia, ha sido en la producción de habas, pues en el año actual se han recogido 166.404 quintales métricos más que en el anterior; en cambio, se han obtenido 17.355 quintales métricos menos de garbanos, habido quizá que en el presente año se han destinado a este cultivo 894 hectáreas menos que en 1910.

La Gaceta de hoy publica las siguientes Reales órdenes del ministerio de Fomento: Una conmutando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de Sevilla a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Otra confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de Málaga a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Y otra confirmando la multa de 500 y 350 pesetas impuestas por el gobernador civil de Granada a la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

En la Real Policía Nacional de Socorro, Tamao, 2, esquina a la del Almirante, desde esta fecha se celebran las consultas de especialidades públicas y gratuitas en los días y horas siguientes:

Medicina interna, diaria, de dos a tres de la tarde, doctor C. Villa y de la Vega; Cirugía general, martes, jueves y sábados, de tres a cuatro de la tarde, doctor Rollán (D. Amalio); Vías urinarias, secretas y de día, martes, jueves y sábados, de cinco y media a seis y media de la tarde, doctor Pérez Grande; Estómago é intestinos, lunes, miércoles y viernes, de dos a tres de la tarde, doctor Villa y de la Vega; Ojos, lunes, miércoles y viernes, de cuatro a cinco de la tarde, doctor González Rodríguez; Garganta, nariz y oídos, lunes, miércoles y viernes, de seis a siete de la tarde, doctor Ramírez Santaló; Niños y especial los de pecho, lunes, miércoles y viernes, de cinco y media a seis y media de la tarde, doctor García Martínez; Matriz, martes, jueves y sábados, de cuatro a cinco de la tarde, doctor Rollán (D. Amalio); Embarazadas, miércoles, a las once de la mañana, doctor Soriano.

Los días festivos go hay consultas. Servicio médico de guardia permanente y gratuito en el establecimiento y a domicilio. Todos los servicios son forzosamente gratuitos.

En el patio central de la Academia de Ingenieros se celebró ayer en Guadalajara el solemne acto de jurar la bandera los nuevos alumnos, con asistencia de todas las autoridades, Comisiones oficiales y numeroso público.

Primeramente dijo una misa el capellán de la Academia, y continuación tuvo efecto la ceremonia de la juramentación. El Sr. obispo de Sión pronunció una sentida plática.

También el gobernador militar, general López Ochoa, dirigió la palabra a los nuevos alumnos, y terminó dando vivas al Rey, a la Patria y al Ejército, que fueron unánimemente contestados.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 207.029 pesetas por 1.995 imposiciones, de las cuales son nuevas 279, y se han satisfecho por capital é intereses 266.356 pesetas á solicitud de 641 imponentes, 253 de ellos por saldo.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR Claudio Coello, 48. — Teléfono 2.057

El lunes 16 del corriente darán comienzo en el Ateneo de Madrid las explicaciones de las cátedras de la Escuela de idiomas de este Centro, á cargo de los señores profesores siguientes:

Lunes, miércoles y viernes: Francés (primer curso) D. Luis Terán; Inglés (primer y segundo curso) D. T. Herbert Hayes; italiano, D. Alejandro Canetti; taiguaglia (primer y segundo curso), D. Juan Soté de Gangoiti.

Martes, jueves y sábados: Alemán, don E. Rousselot; árabe vulgar, D. Alberto Lozano; esperanto (reformado), D. Andrés Bravo del Barrio; francés (segundo curso), D. Aureliano Ribalta; esperanto (antiguo), D. Román Ayza; francés (elemental para señoritas), D. José María Urbicoste.

La matrícula, que es gratuita, puede hacerse todos los días no feriados en la secretaria del Ateneo (Prado, 21), de cuatro á seis de la tarde.

Bolsa de algodón de Liverpool. TELEGRAMA DEL DÍA 8 DE OCTUBRE DE 1911

Table with 2 columns: Fecha anterior, Fecha de hoy. Rows include Septiembre y Octubre, Octubre y Noviembre, Noviembre y Diciembre, Diciembre é Enero.

Ventas de ayer en Liverpool: 7.000 balas (Información de la Casa Santiago Rodoreda, Ventura de la Vega, 10, Madrid).



Caida del pelo Se contiene en el acto usando el legítimo PETROLEO GAL

Se harán interinamente este artículo si nos denunciasen á examinar otros aspectos de la actividad de Méjico. Basta lo que queda...

